Skalarprodukt, Kreuzprodukt und Spatprodukt (24.02.2022)

H. Wuschke
Aufgabe 1 (6 BE)
2 N -1 0
Gegeben sind die Vektoren @ = [ 1 |, b= -2 | und = | 2
1 3
Berechnen Sie folgende Ausdriicke:
a) 33 —4b +¢C
b) 1g -1y 4le
c) d@o b;docund bo?
d) |@+b|und |@—7C
e) Txb,axCund b x <
Aufgabe 2 (4 BE)
Laq = Tp
Gegeben seien die Vektoren @ = | y, | und b = | y, |. Zeigen Sie, dass gilt:
Za Zb
Txb=-bxa
Aufgabe 3 (3 BE)
Laq
Gegeben ist der Vektor @ = | y, |. Zeigen Sie, dass gilt:
Za
|d|=Vdod
Aufgabe 4 (4 BE)
Tq - Tp Ze
Gegeben seien die Vektoren @ = [y, |, b = | v» | und € = | y. |. Zeigen Sie, dass gilt:
Za zZh Zc

To(b+3)=adob+ao? (Distributivgesetz)

Aufgabe 5 (6 BE)

Machen Sie sich eine Ubersicht iiber folgende Vierecksarten und deren Eigenschaften: Quadrat,
Rechteck, Parallelogramm, Rhombus/Raute, Trapez und gleichschenkliges Trapez.



Aufgabe 6 (3 + 6 BE + 2 Zusatzpunkte)

Gegeben ist eine Pyramide ABC'S. Thre Grundflidche ist das Dreieck ABC. Die Punkte haben in
einem kartesischen Koordinatensystem die Koordinaten

A(6]2]1), B(6/8|1),C(2]5]3) und S(8]5/10)
a) Stellen Sie die Pyramide ABC'S in einem Koordinatensystem dar.
b) Priifen Sie, ob folgende Aussagen wahr sind:

e Das Dreieck ABC ist rechtwinklig.
e Das Dreieck ABC ist gleichschenklig.
e Der Punkt P(0]6,5|4) liegt auf der Dreiecksseite AC.

¢) Ergianzen Sie einen Punkt D, so dass ABDC ein Parallelogramm bildet.

d) Berechnen Sie das Volumen der Pyramide.

Aufgabe 7 (6 BE + 2 Zusatzpunkte)

Gegeben sind die folgenden Vektoren

N N 0\ _ 0 2\ (0 2\ (-2
g=|2|,b=[0],2=(0 ), d=[-1].2=|0].Ff=(8].5=(4].n=]0
0 1 —1 1 0 0 -8 —2

Wihlen Sie sich von den gegebenen Vektoren nach eigenem Ermessen welche aus und erkldren
Sie die Begriffe kollinear, komplanar und linear unabhdngig.

Fiir Zusatzpunkte: Stellen Sie diese Begriffe mithilfe einer graphischen Skizze dar.

Aufgabe 8 (3 BE)

Begriinden Sie, dass das Vertauschen zweier Spalten das Vorzeichen der Determinante verdndert.

Zusatzaufgabe fiir die mathematisch Interessierten

Weisen Sie folgende Identitat fiir alle w, x,y, 2z € R™ und alle A\, 4 € R mithilfe der Norm- bzw.
Skalarproduktaxiome nach:

e NxHp-y,z)=A(x,2)
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